

ОТЗЫВ научного руководителя

**о диссертации Бурцевой Виктории Васильевны
«Искусственное прерывание беременности в контексте реализации
репродуктивного права женщины: уголовно-правовой аспект проблемы»
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (Саратов, 2024)**

Диссертационное исследование Бурцевой Виктории Васильевны посвящено одной из важнейших и при этом сложнейших проблем уголовно-правовой доктрины, законотворческой и правоприменительной практики, что предопределается принадлежностью репродуктивного права женщины к числу наиболее значимых конституционных прав личности, явно недостаточной научной разработанностью темы, отсутствием системной правовой и комплексно-эффективной уголовно-правовой охраны названного права.

Локальные военные конфликты, постпандемические негативные последствия влекут убыль народонаселения, обнажая острые углы столь емкой транснациональной проблемы, для решения которой необходимы совместные усилия государств на международном и национальном уровнях.

Признание развития человеческого потенциала одним из стратегических национальных приоритетов России, проводимая российским государством демографическая политика позволяют ставить вопросы о реформе уголовного законодательства в сфере охраны репродуктивного права, которая будет способствовать системному и эффективному решению поставленной проблемы в уголовно-правовом пространстве. Концептуальными основами реформы может служить теоретическая модель уголовно-правовой охраны репродуктивного права женщины в контексте искусственного прерывания беременности, выступающего одним из способов реализации принадлежащего ей сего права. Поэтому комплексное исследование целого спектра вопросов, связанных с проблемой уголовно-правовой охраной репродуктивного права женщины в контексте искусственного прерывания беременности, представляется объективно необходимым и злободневным.

Обозначенные аспекты подтверждают *актуальность* темы диссертации, представленной В.В. Бурцевой на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Диссертационное произведение отличается *научной новизной*, ибо его научный результат является собой уникальную в своем роде (первую в российской уголовно-правовой доктрине) теоретическую модель уголовно-правовой охраны репродуктивного права женщины через призму обоснования необходимости выделения в Уголовном кодексе Российской Федерации самостоятельной главы, посвященной защите названного права и, соответственно, установления уголовной ответственности за искусственное прерывание беременности с согласия и без согласия беременной женщины, понуждение ее к искусственному прерыванию беременности, ненадлежащее исполнение профессиональных обязанностей врачом акушером-гинекологом, повлекшее по неосторожности искусственное прерывание беременности. Цель ее разработки – повышение эффективности уголовно-правовой охраны репродуктивного права женщины. Орбита сей теоретической модели охватывает фундаментальные постулаты и современные достижения уголовно-правовых наук, конституционного права, истории права, медицины, религиозные воззрения, результаты зарубежных исследований, репрезентативный эмпирический материал, что свидетельствует о широте и глубине научного подхода, достоверности его научных и научно-прикладных выводов.

Научной новизной отличаются положения, вынесенные на защиту. Они вытекают из содержания диссертационного исследования, соответствуют его цели и задачам, хорошо аргументированы и аккумулируют в себе теоретический остов разработанной модели уголовно-правовой охраны репродуктивного права женщины через призму уголовной ответственности за общественно опасные деяния, сопряженные с искусственным прерыванием беременности, свидетельствуя о получении новых научных знаний в уголовно-правовом поле.

Особый научный интерес представляют разработанные автором диссертации дефиниции репродуктивного права женщины инского

прерывания беременности, обоснование трактовки искусственного прерывания беременности как способа реализации репродуктивного права женщины, способности репродуктивного права женщины выполнять функцию основного объекта преступления, рассмотрения отсутствия согласия беременной женщины в качестве конструктивного признака состава преступления «незаконное искусственное прерывание беременности», необходимости установления уголовной ответственности за понуждение женщины к искусственному прерыванию беременности. Внимания ученых, убеждена, заслуживают проекты приложения к ст. 125¹, диспозиций ст.ст. 125², 125³ и 125⁴ УК РФ, предложения по совершенствованию здравоохранительного законодательства России.

Есть основания утверждать, что разработанная соискателем ученой степени кандидата юридических наук научно обоснованная система специальных уголовно-правовых норм и норм здравоохранительного законодательства способна обеспечить более эффективную (по сравнению с существующей) защиту конституционно значимого репродуктивного права женщины.

Изложенное дает основание признать *цель* диссертационного исследования достигнутой, поставленные *задачи* – решенными.

Теоретическая значимость диссертации В.В. Бурцевой заключается в том, что в ней получила дальнейшее развитие теория уголовно-правовой охраны прав личности, преломляясь через призму уголовно-правовой охраны репродуктивного права женщины. Его *практическая значимость* находит реализацию в определении перспективных направлений совершенствования российского уголовного законодательства в сфере охраны репродуктивного права женщины. Разработанные автором проекты охранительного уголовного и регулятивного здравоохранительного законодательства достойны того, чтобы быть учтенными в процессе законотворческой деятельности. Различные положения и выводы исследования могут быть востребованы в дальнейшем научном поиске решения проблем уголовно-правовой охраны репродуктивного права человека, в подготовке научных и учебных работ, в процессе преподавания курса уголовного права в высших учебных заведениях.

Степень *апробации* результатов исследования представляется объективно необходимой и субъективно достаточной: основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях; всего по теме диссертации опубликовано 8 научных работ; различные аспекты диссертации представлялись на международных и всероссийских научных и научно-практических форумах и конференциях по проблемам уголовного права.

Научно-исследовательский труд опирается на правильно избранную методологию, обладает внутренним единством, отличается структурированностью, обусловленной целями и задачами исследования, логичностью мысли, последовательностью и целостностью изложения материала, написан грамотным научным языком. Научная полемика на страницах названного труда ведется с соблюдением этических норм.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук выполнена Викторией Васильевной Бурцевой самостоятельно, что подтверждается единоличной реализацией всех этапов научного исследования. Ее проверка (без учета библиографического списка) на предмет использования заимствованного материала без ссылки на автора и (или) источник заимствования с использованием программы «Antiplagiat» показала, что итоговая оценка оригинальности составляет 80,1 %. Совпадающие отрывки (отрывки, в которых использован чужой материал) имеют ссылки на автора и (или) источник заимствования, некорректные заимствования не выявлены.

В процессе работы над диссертацией соискатель ученой степени проявила себя вдумчивым, серьезным, ответственным и целеустремленным исследователем.

Диссертационное произведение содержит новые научные положения и результаты, выдвинутые для публичной защиты, которые свидетельствуют о личном вкладе его автора в уголовно-правовую науку. Предложенные в нем решения научно обоснованы и оценены по сравнению с другими известными уголовно-правовой доктрине решениями.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация «Искусственное прерывание беременности в контексте реализации репродуктивного права женщины: уголовно-правовой аспект проблемы» (Саратов, 2024) представляет собой завершенную, самостоятельную научно-квалификационную работу, решившую научную задачу создания теоретической модели уголовно-правовой охраны репродуктивного права женщины в контексте искусственного прерывания беременности, имеющей значение для уголовно-правовой отрасли знаний, в частности для развития теории уголовно-правовой охраны прав человека и уголовной ответственности за преступления в данной сфере. Названный научный труд соответствует требованиям п.п. 9, 10 и 14 раздела II Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 в ред. от 25.01.2024 г.), а его автор — Виктория Васильевна Бурцева — заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Научный руководитель —
доктор юридических наук (докторская диссертация
по специальности 12.00.08 Уголовное право и
криминология, уголовно-исполнительное право),
доцент, профессор кафедры уголовного и
уголовно-исполнительного права
ФГБОУ ВО «Саратовская
государственная юридическая
академия»

Верина Галина Владимировна

27.06.2024 г.

